· 买菜更舒



菜市场是城市生活中极具烟火气的民生场所,直接关系着千家万户的"菜篮子"。伴随5G、大数据、物联网等技术的发展,全国各地兴建起一批"智慧菜场",为百姓带来了更舒心的买菜体验。



守好"舌尖上的安全"

清晨,是湖北省武汉市洪山区广埠屯菜场最热闹的时候。菜场蔬菜农药残留快速检测室检测员李玲走到一个摊位前进行抽检。接过摊主递来的生菜,李玲掰下一片菜叶,放进样品盒,带回检测室。"通过仪器检测,只需几分钟,就能查出果蔬农药残留情况,保证老百姓买到品质安全的蔬果。"

近年来,武汉市着力推进农贸市场标准化 改造。升级后的农贸市场不仅更清洁美观,而且 更注重提升智慧服务和精细化管理水平。如今, 全市农贸市场新建或升级蔬菜农药残留快速检 测室315间,快检覆盖率达到99%。

食品安全关系着人民身体健康和生命安全。智慧菜场能为百姓"舌尖上的安全"把好第一道关口。

位于山东省青岛市西海岸新区灵山卫街道的东街农贸市场,自2020年开始进行智慧化改造,建立起大数据平台。市场内实时交易记录、档口满意度、产品抽检情况等信息,都会公示在市场中央的大屏幕上,全面实现了"来源可溯、去向可查、责任可追"的智慧化管理。

"每天早上8点前,我们会对摊位的菜品进行抽样检查,然后上传到大数据平台。比如今天抽检的是黄豆芽、小白菜、油麦菜等产品,检测结果已经公示了。"据东街农贸市场负

责人苏雷介绍,市场内配备的食品快检室,可对农药残留、"瘦肉精"、孔雀石绿等化学物质进行现场快速检测,并同步上传数据。如果检测出不合格产品,市场管理方可以第一时间下架、召回。

人工的教體

"大数据平台还能对市场的客流量和营业 额等数据进行公示,为商户提供参考数据。同 时,市场也为每家商户配备了统一使用的智能 电子秤,让顾客在买菜时可以一目了然地看到 商品名称、重量、单价、金额等,使购物过程 更加透明便捷。"苏雷说。

展示城市文明形象

智慧菜场不仅为守护市民餐桌安全提供助力,也是一扇展示城市文明形象的直观窗口。

位于江西省南昌市新建区的花果山农贸市场,是当地建设智慧农贸市场的一个范本。家住附近的市民梁文华记得,过去这里是一个露天集市,一到夏天,蚊蝇满天飞,随地堆着损坏、腐烂的瓜果,气味难闻。

而今,改造后的菜市场室内空间宽敞明亮、地面干爽整洁。各个档口的招牌颜色统一,蔬菜、肉类、水果、水产、豆制品等各类农产品,划分在不同的区域。每家商户的摊位上方,悬挂着信息展示屏,摊主姓名、营业执照、菜品价格等信息,真正做到了公开透明,既方便市民采买,也利于市场统一监管。

"经过智慧化改造,菜市场不仅环境大变样,监管也更加有序了。"经常到这里买菜的梁文华对市场的升级改造赞不绝口。他还特别喜欢市场里新配备的智能溯源电子秤,"称重后打印出的小票上有个二维码,扫描后能查看所买菜品的溯源信息,这让我们吃得更放心了!"

菜市场是人流密集场所,智慧化手段也为 这里的防疫工作提供了帮助。最近,走进江苏 省无锡市梁溪区刘潭农贸市场的市民会发现, 市场入口处多了一台带电子屏幕的机器。顾客 进入市场前,只需在屏幕前出示身份证或者健 康码,几秒钟就可以完成识别认证。

"农贸市场人员密集、流动性大,是疫情防控的重点区域之一。"刘潭农贸市场管理人员介绍,这台智能设备支持戴口罩时的人脸识别、身份证扫描和人体测温,投入使用后缩短了人工进行扫码登记的时间,也避免了顾客排队拥挤,给农贸市场的防疫工作带来了便利。

推动智慧菜场建设

为支持农贸市场升级改造、推动智慧菜场 建设,多地出台相关政策。

安徽省将"文明菜市行动"作为全省十大 暖民心行动之一,研究制定了《文明菜市行动 方案》。方案提出,2022年,现有存量不达 标菜市的40%完成整治和改造提升;2023 年,现有存量不达标菜市全部完成整治和改造提升;2024年至2025年,全省所有菜市达到"干净卫生、清洁明亮、管理有序"的文明菜市要求,形成文明菜市建设和管理的长效机制。

青岛市市场监管局制定印发《青岛市2022年农贸市场新建和升级改造实施方案》和《青岛市规范化农贸市场创建办法》,计划在2022年,新建和升级改造农贸市场10处以上,创建规范化农贸市场40处以上,争取利用两年时间,实现农贸市场规范化达标率100%。

呼和浩特市着力推进全市农贸市场规范化建设,实行"以奖代补"政策,对17家已达标的农贸市场给予资金奖励,激发市场主体升级改造的热情,以带动全市农贸市场硬件设施水平的提升。

小小菜市场,牵动大民生。从马路边的小菜摊,到传统的室内农贸市场,再到新兴的智慧菜场,人们买菜的环境不断改善、体验不断提升。在数字化技术的帮助下,老百姓的"菜篮子"将拎得更舒心、更放心。

左图: 在江西省南昌市东湖区贤士湖花园菜场内的食品安全快检室内, 检测师对当天采集的菜品进行快速检测。图为菜场入口处的大屏实时显示检测结果。时 雨摄(人民图片)

右图: 一名主播在浙江省瑞安市玉海街道 周松菜市场网络直播间销售农产品。

孙 凛摄 (人民图片)

云南省怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县"智慧教育"校园云平台日前正式上线使用。该平台依托"互联网+"、云计算、大数据等现代信息技术,对校园管理、网络阅卷、网络会议、电子班牌等实施智能信息化,将管理与教学融通,逐步提高云南边远地区教育质量。图为工作人员在该县教育体育局利用云平台与独龙江中心学校连线。 梁志强摄(人民图片)

智能网联汽车测试应用加速推进

本报北京电(记者王政)记者近日从2022世界智能网联汽车大会上获悉,近年来中国采取一系列措施,激励技术创新、完善政策体系、优化发展环境,有力推动智能网联汽车产业发展取得积极成效。今年上半年,具备组合驾驶辅助功能的乘用车销量超288万辆,截至6月底实际道路测试里程超过1500万公里。

智能网联汽车发展势头强劲。 2021年,全国搭载组合辅助驾驶系统 的乘用车新车渗透率为20%左右,其 中新能源汽车新车渗透率超过30%。 今年上半年,具备组合驾驶辅助功能 的乘用车销量超288万辆,渗透率升 至32.4%,同比增长46.2%。

生32.4%,同比增长46.2%。 技术创新能力快速提升。发挥国家智能网联汽车创新中心作用,推动自动驾驶基础平台、车载操作系统等联合攻关,搭建测试验证公共服务平台,加速技术研发和产业化应用。目前,新一代电子电气架构、车用操作系 统、大算力计算芯片、车规级激光雷达 等关键技术取得突破。

测试应用示范加速推进。截至6月底,全国开放各级测试公路超过7000公里,实际道路测试里程超过1500万公里,自动驾驶出租车、无人巴士、自主代客泊车、干线物流以及无人配送等多场景示范应用有序开展。17个测试示范区、16个"双智"试点城市完成3500多公里道路智能化升级改造,装配路侧网联设备4000余合。

工信部有关负责人表示,智能网联汽车不仅为汽车产业创新发展注入新的强大动能,更将带动智能交通、智慧能源、智慧城市等领域的深刻变革。当前,智能网联汽车正处于技术快速演进、产业加速布局的关键时期,工信部将推进"十四五"规划实施,坚持"车—路—云"一体化发展路线,强化创新驱动、优化政策供给,加快智能网联汽车产业化进程。

你"尝鲜"折叠屏手机了吗?

徐嘉仹

工信部相关负责人近日在"新时代工业和信息化发展"系列主题新闻发布会上表示,中国消费电子多元化创新成果层出不穷,产业链供应链现代化水平稳步提升,诸多"世界首发"消费电子产品陆续问世,包括全球首款消费级可折叠柔性屏手机、全球首款叠屏电视等,彰显了中国创新能力水平。

国际数据公司 IDC 相关报告显示,2022年上半年,中国折叠屏产品出货量超过110万部,同比增幅约为70%。在智能手机市场出货量同比下滑的背景下,折叠屏手机细分市场依然实现了快速增长,部分产品还呈现出供不应求的势头。

屏幕折叠带来新鲜感

折叠屏手机,是通过柔性屏等 实现手机显示屏的可折叠,达到兼 具大屏显示效果与方便携带的双重 特性。从折叠方案来看,目前折叠 屏手机有横向内折、横向外折以及 竖向内折等多种形态。

"折叠屏给用户带来的首先是新 鲜感,因为屏幕折叠这一动作本身 就很酷。"电子产品爱好者小周介绍 了他"尝鲜"折叠屏手机的原因。

当然,折叠屏手机带来的新鲜感不仅仅局限于折叠这一形式本身,由折叠而延伸出的"新玩法"给用户们带来了完全不同于传统直屏手机的使用体验,拓展了手机的概念。

可折叠的屏幕为用户提供了"刷剧新姿势"。"像我正在使用的这款折叠屏手机有'帐篷模式',在亮屏解锁状态下,倒扣手机呈'帐篷'态放置,画面就会锁定在外屏显示,可以直接用外屏来看剧、刷视频,再也不用手机支架了。此外,折叠屏手机内屏展开后的大尺寸优势也带来了全新的视觉体验,效果更加震撼。"小周说。

"竖向折叠的手机对于爱自拍的 女生来说简直就是新一代'自拍神 器'——将屏幕翻折找到最佳的自拍 角度,下半屏作为手机支架,上半屏 实时预览,彻底解放双手,这样就可 以和姐妹们尽情'凹造型'了。而且, 竖向折叠的手机在折叠状下只有手 掌大小,方便放进衣服口袋里。"喜欢 自拍的小杨说。

"多屏互动同时收看两场比赛"

折叠屏概念固然新潮,但硬件 层面带来的酷炫效果只是基础,真 正决定用户体验的还要看手机厂商 能否在软件层面打造出一套与折叠 屏使用逻辑相匹配的应用生态。

艾媒咨询调研数据显示,在选择折叠屏手机时,关注折叠屏手机时,关注折叠屏手机智能系统的受访用户均超过六成。"个人觉得一个稳定、好用的分屏操作系统特别加分。"一名经常需要在手机端处理工作信息的网友说。

目前,多任务分屏显示功能已 经成为折叠屏手机的标配,用户可 以边参加线上会议边写纪要,边使 用社交软件沟通工作进展边通过办 公软件查看数据报表,大大提升了 手机端的移动办公效率。

在操作系统之外,第三方应用 软件层面的适配也在加快步伐。 以日常使用频率较高的购物软件 为例,通过应用内的分屏可以实现左半屏浏览商品列表,右半屏查看具体的商品评价,更有助于用户快速了解相关商品,做出最终的购买决策。

在视频应用层面,折叠屏手机内屏的大尺寸、可分屏的优势同样突出。通过分屏显示功能,用户可以在部分应用软件中实现多路内容的同时观看。"在我的折叠屏手机上,咪咕视频等软件可以实现体育赛事的多路视频支持,这样用户就可以利用多屏互动同时收看两场比赛的直播,不错过每一个精彩瞬间,再也不用纠结看哪一场了。"一名体育迷用户说。

性能仍需不断完善

近年来,折叠屏手机行业快速 发展。在华为、vivo、OPPO、小米 等厂商的持续推动下,折叠屏手机 历经迭代优化,各式新品密集上市。 专家认为,折叠屏手机在手机 产业中仍是一个有待市场长期检验 的细分赛道,且折叠屏生态系统的 建立与完善也非一日之功。

不少网友介绍了他们在使用过程中遇到的各种体验欠佳的情况。 从智能手机硬件指标来看,由于机身结构带来的限制,折叠屏手机在机身重量、电池容量、散热性能、屏幕抗摔程度等方面与直屏机型仍有差距。

从价格层面来看,大部分折叠 屏手机相较于同配置的直屏手机仍 高出不少,这也成了众多消费者选 择"继续观望"的主要因素。

业内人士指出,折叠屏手机在部分使用场景给用户带来独特的使用体验,在一定程度上提升了手机的使用效率,收获了一定范围的消费群体。但在未来,折叠屏手机这一细分赛道的市场挑战依然巨大,要想从一个风口概念成为多数用户的日常选择,折叠屏手机的行业参与者们仍然任重道远。

